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VERBALE N. 31 
SEDUTA DEL  3/06/2022 

 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 3 (tre) del mese di giugno, la Commissione Sesta  è 

convocata  attraverso la modalità telematica  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del 

Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 , alle ore 10.30 con il seguente ordine dei 

lavori: 

 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 512-22 “Pannelli luminosi varchi 

Z.T.L”, proponenti: Jacopo Cellai, Alessandro Draghi; 

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 563-22 “Proposta di inserimento 

segnaletica verticale e orizzontale aggiuntiva in corrispondenza delle strisce blu per 

parcheggi a rotazione veloce e in corrispondenza degli stalli di ricarica dei mezzi 

elettrici”, proponenti: Renzo Pampaloni, Donata Bianchi, Leonardo Calistri; 

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 576-22 “Semafori non vedenti”, 

proponenti: Mimma Dardano; 

Varie ed eventuali. 

 

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O. 

Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini. 

 

Per la segreteria di commissione è presente Valter Cozzi. 

 

Alle ore 10.30 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Calistri, Innocenti. 

Alle ore 10.31 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Asciuti, De Blasi, Giuliani, Palagi. 

Alle ore 10.32 è presente telematicamente il Consigliere Pampaloni. 

Alle ore 10.33 è presente telematicamente la Consigliera Dardano. 

Alle ore 10.34 è presente telematicamente il Consigliere Bussolin. 

Alle ore 10.36 è presente telematicamente la Consigliera Bonanni. 

Alle ore 10.37 è presente telematicamente il Consigliere Pastorelli. 

Alle ore 10.38 è presente telematicamente il Consigliere Cellai. 

 

Assume la presidenza il Presidente Leonardo Calistri , il Segretario della Commissione Valter Cozzi  

accerta la presenza dei Consiglieri: 

 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vice Presidente Draghi Emanuele Cellai Jacopo 

Componente Asciuti Andrea  

 
Commissione consiliare 6 
Ambiente, mobilità urbana e vivibilità

Struttura Autonoma del Consiglio Comunale
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Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico  

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Palagi Dimitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

Componente Razzanelli Mario  

 

Il  Presidente Calistri apre la seduta  alle ore 10.38 essendo presente il numero legale. 

Il Preside Calistri introduce l’ordine dei lavori e lascia la parola al Consigliere Cellai per 

illustrare la mozione n.512.2022 in qualità di primo firmatario. 

 

Cellai inizia il suo intervento con l’oggetto della mozione che è “pannelli luminosi varchi 

ZTL” ricordando che nel corso del 2021 sono state rilevate numerose infrazioni alle corsie 

preferenziali rilevate dalle porte telematiche di sorveglianza degli accessi; è stato verificato 

che in altri comuni italiani sono stati installati  questo genere di pannelli luminosi; la mozione 

invita il Sindaco a promuovere l’istallazione di pannelli luminosi in corrispondenza delle 

porte telematiche di sorveglianza degli accessi alle corsie preferenziali con una dicitura che 

indichi la presenza e il funzionamento delle medesime, alternata in lingua italiana /inglese. 

 

Chiede la parola la Consigliera Innocenti che si trova d’accordo sull’atto proponendo un 

emendamento e la possibilità che venga fatto proprio dalla Commissione. 

Chiede la parola il Consigliere Pastorelli che si trova d’accordo con la Consigliera Innocenti. 

Chiede la parola il Consigliere Asciuti per dichiarazione di voto favorevole. 

 

Il Presidente Calistri propone al Consigliere Cellai un’integrazione all’atto e che venga fatto 

proprio dalla Commissione. 

Il Consigliere Cellai acconsente. 

 

Il Segretario Valter Cozzi accerta la presenza dei Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vice Presidente Draghi Emanuele Cellai Jacopo 

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico  

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Giuliani Federica  

Componente Innocenti Alessandra  
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Componente Palagi Dimitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

 

Il presidente Calistri mette in votazione Mozione n. 512-22 “Pannelli luminosi varchi Z.T.L”, 

proponenti: Jacopo Cellai, Alessandro Draghi che riporta il seguente esito: Parere favorevole 

di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente. L’atto è fatto proprio dalla 

Commissione con l’accordo del proponente. 

Presenti: 12 

12 voti favorevoli: Calistri, Asciuti, Bonanni, Bussolin, Dardano, De Blasi, Giuliani, 

Innocenti, Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Cellai. 

 
In allegato al verbale la mozione emendata fatta propria dalla Commissione 

 

Alle ore 11.13 esce telematicamente la Consigliera Dardano. 

 

Il Presidente Calistri lascia la parola al Consigliere Pampaloni per illustrare la mozione n. 

563.2022 come primo firmatario. 

 

Pampaloni inizia il suo intervento ricordando che la colorazione delle strisce per il parcheggio 

all’interno del comune sono di colore blu sia per i parcheggi a rotazione veloce che per i 

parcheggi a sosta promiscua, creando tra molti utenti un problema di interpretazione tra le due 

tipologie e causando molte infrazioni involontarie dei fruitori. 

In considerazione anche di una mozione specifica promossa dal Q2 si invita il Sindaco e la 

Giunta a predisporre una segnaletica verticale e/o orizzontale aggiuntiva per i parcheggi a 

rotazione veloce in modo da differenziarli visivamente dai promiscui anch’essi delimitati da 

strisce blu, valutando l’inserimento di opportuni elementi segnaletici da apporre al 

marciapiede delimitante lo stallo. 

Chiede la parola il Consigliere Palagi per dichiarazione di voto favorevole. 

Il Presidente Calistri  propone che la mozione in esame possa essere fatta propria dalla 

Commissione. 

Tutti i componenti si trovano d’accordo. 

 

Il segretario Valter Cozzi accerta la presenza dei Consiglieri: 

 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vice Presidente Draghi Emanuele Cellai Jacopo 

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico  

Componente De Blasi Roberto  
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Componente Giuliani Federica  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Palagi Dimitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

 

Il Presidente Calistri mette in votazione la Mozione n. 563-22 “Proposta di inserimento 

segnaletica verticale e orizzontale aggiuntiva in corrispondenza delle strisce blu per parcheggi 

a rotazione veloce e in corrispondenza degli stalli di ricarica dei mezzi elettrici”, proponenti: 

Renzo Pampaloni, Donata Bianchi, Leonardo Calistri, De Blasi, Pastorelli che riporta il 

seguente esito:  Parere favorevole di tutti i presenti. L’atto è fatto proprio dalla Commissione 

con l’accordo dei proponenti. 

 

Presenti: 11 

11 voti favorevoli: Calistri, Asciuti, Bonanni, Bussolin, De Blasi, Giuliani, Innocenti, Palagi, 

Pampaloni, Pastorelli, Cellai. 

 

 In allegato al verbale la mozione emendata fatta propria dalla Commissione    

 

   

Il Presidente Calistri propone di rinviare la mozione n. 576-22 inserita al terzo punto 

dell’ordine dei lavori “Semafori non vedenti”, proponenti: Mimma Dardano. 

La Commissione rinvia l’atto ad altra seduta. 
 

Non essendoci altri interventi il Segretario Valter Cozzi accerta la presenza dei Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vice Presidente Draghi Emanuele Cellai Jacopo 

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Giuliani Federica  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Palagi Dimitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

Componente Razzanelli Mario  

 

Il Presidente Calistri  chiude la seduta  alle ore 11.39. 
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12.01.2023 

 

 

 

                  Il Segretario                  

      Valter Cozzi                                                                   

                                                   
 

 

 

 

 

 

Allegato A) M00512-2022 atto emendato e fatto proprio dalla Comm. 6  

 

 

• Vista la mozione n.512/2022 avente oggetto: Pannelli luminosi 

varchi Z.T.L. proponenti: Cellai, Draghi; 
 

• L’atto con emendamenti accolti dal proponente è fatto proprio dalla 

Sesta Commissione con accordo del proponente; 
 

 

 

Premesso che 

• le corsie preferenziali dedicate al transito esclusivo dei mezzi di trasporto 

pubblici e ad eventuali altre categorie di veicoli autorizzati rappresentano 

un tassello determinante per favorire i tempi di circolazione garantendo 

un adeguato livello di scorrimento degli stessi; 

• nel corso del 2021 sono state rilevate numerosissime infrazioni alle corsie 

preferenziali rilevate dalle porte telematiche di sorveglianza degli accessi; 

 

Considerato che 

1. gli ingressi dei vari settori della zona a traffico limitato sono sorvegliati da 

porte telematiche sulle quali sono collocati pannelli luminosi con la 

dicitura alternata "z.t.l. attiva" in colore rosso e "z.t.l. non attiva" in colore 

verde, col messaggio indicato anche in lingua inglese; 
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2. tali pannelli luminosi, installati a partire dal 2011 hanno evidentemente 

influito sulla diminuzione delle infrazioni in z.t.l., passate dalle 255.000 

del 2010 alle 118.000 del 2021, in quanto hanno favorito la possibilità 

degli automobilisti di rendersi conto tempestivamente della presenza del 

varco z.t.l. e di scegliere di conseguenza itinerari alternativi, se non 

autorizzati all'accesso; 

 

Rilevato che 

• la collocazione di pannelli luminosi in corrispondenza delle porte 

telematiche di sorveglianza degli accessi alle corsie preferenziali 

favorirebbe la diminuzione degli accessi non autorizzati, come è accaduto 

per gli accessi in z.t.l.; 

• altri comuni italiani hanno installato questo genere di pannelli luminosi 

con la dicitura, per esempio, "controllo accessi attivo" 

 

INVITA IL SINDACO 

 

1. a prevedere una ricognizione di tutte le porte telematiche per poter 

migliorare la segnaletica laddove possa essere carente o non troppo 

visibile e chiara; 

 

2. a promuovere l’installazione di pannelli luminosi in corrispondenza delle 

porte telematiche di sorveglianza degli accessi alle corsie preferenziali  

con una dicitura che indichi la presenza e il funzionamento delle 

medesime, alternata in lingua italiana/inglese. 
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Allegato B) Mozione 00563-22  atto fatto proprio dalla Comm. 6  

 

 

 
 

 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

• Visto la mozione n.563/2022 avente oggetto: Proposta di 
inserimento segnaletica verticale e orizzontale aggiuntiva in 
corrispondenza delle strisce blu per parcheggi a rotazione 
veloce e in corrispondenza degli stalli di ricarica dei mezzi 
elettrici. Proponenti: Renzo Pampaloni, Donata Bianchi, 
Leonardo Calistri; 
 

• Considerato la richiesta di sottoscrizione dell’atto da parte dei 
Consiglieri De Blasi e Pastorelli; 
 

• L’atto è fatto proprio dalla Sesta Commissione con l’accordo 
dei proponenti; 

 

Premesso che: 

• Il regolamento ZCS PER LE ZONE CONTROLLO SOSTA art. 9 prevede 

che “Nelle aree di sosta a rotazione veloce si può sostare solo 

pagando la tariffa piena (frazionabile fino ad un minimo di 20 

minuti) e per un massimo di due ore. Nelle aree di sosta promiscua 

la sosta è a pagamento con tariffa piena e frazionabile fino ad un 

minimo di 20 minuti, senza limite massimo”; 

• La colorazione delle strisce per il parcheggio all’interno del comune  

sono di colore blu sia per i parcheggi a rotazione veloce che per i 

parcheggi a sosta promiscua, creando tra molti utenti problemi di 

interpretazione tra le due tipologie e causando molte infrazioni 

involontarie dei fruitori; 
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Ricordato come questa problematica è stato oggetto di una mozione 

specifica promossa dal Quartiere 2; 

 

Ricordato che l’Amministrazione Comunale aveva provato in passato a 

modificare la segnaletica verticale a terra per segnalare la sosta veloce 

(con un cerchio rosso) ma che tale provvedimento era stato poi 

abbandonato perché non ricompreso all’interno delle tipologie di 

segnaletica inclusi nel codice della strada; 

 

Dato atto che ad oggi per riconoscere i parcheggi promiscui da quelli a 

rotazione veloce l’unico strumento è il cartello segnaletico verticale; 

 

Dato atto altresì che il settore dei trasporti è responsabile di un quarto 

delle emissioni di gas-serra della Ue e il raggiungimento della neutralità 

climatica al 2050 richiede dunque un rapido passaggio a forme di mobilità 

più sostenibili attraverso la promozione di  azioni a livello nazionale e 

locale per incentivare una più rapida eliminazione delle auto diesel e 

benzina e un rafforzamento delle infrastrutture di rifornimento e ricarica 

per veicoli a zero emissioni; 

 

Ritenuto altresì che accanto alle infrastrutture sopra citate sia opportuno 

provvedere a delimitare con segnaletica specifica ed univoca gli stalli di 

sosta dedicati alla ricarica per permettere una maggiore riconoscibilità da 

parte degli automobilisti e il controllo da parte della polizia municipale; 

 

Visto che recentemente è stata finalmente inserita all’interno del Codice 

della Strada una segnaletica orizzontale specifica di colore giallo per 

delimitare sia gli stalli destinati ai veicoli in carica che per gli stalli da 

destinare a sosta riservata dei mezzi elettrici anche in assenza di stazione 

di ricarica; 
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INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

3. Di predisporre una segnaletica verticale e/o orizzontale aggiuntiva 

per i parcheggi rotazione veloce in modo da differenziarli 

visivamente dai promiscui anch’essi delimitati da strisce blu anche 

valutando l’inserimento di opportuni elementi segnaletici da 

apporre al marciapiede delimitante lo stallo; 

 

4. A procedere celermente a eseguire la segnaletica specifica per 

segnalare gli stalli di sosta dedicati alla ricarica in grado di 

permettere una maggiore riconoscibilità da parte degli automobilisti 

e il controllo da parte della polizia municipale; 

 

5. A prevedere progressivamente e in vista dell’entrata dello Scudo 

Verde nuovi stalli da destinare alla sosta dei mezzi elettrici da 

segnalare con la nuova segnaletica individuata dal Codice della 

Strada. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


